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     Κε Πρωθυπουργέ, 

 

1.  Τον περασµένο Νοέµβριο συµπληρώθηκαν 110 χρόνια από τότε που ο 

Γερµανός καθηγητής της Φυσικής ROENTGEN ανακάλυψε τις ιδιότητες 

των ακτίνων X, που αργότερα πήραν το όνοµά του, και αποτέλεσαν την 

αρχή µιας σειράς σηµαντικών ανακαλύψεων που οδήγησαν στο µεγαλύτερο 

κατόρθωµα του αιώνα, την διάσπαση του ατόµου και την εκµετάλλευση της 

Πυρηνικής Ενέργειας.     Πολύ σύντοµα όµως ο ενθουσιασµός για τις 

διαγνωστικές ιδιότητες της καινούργιας «θαυµαστής ακτινοβολίας» 

µετριάστηκε από την παρατήρηση, ότι οι ακτίνες αυτές, που µπορούν να µας 

κάνουν  ορατή την δοµή του ανθρώπινου σώµατος, προκαλούν, ανάλογα µε 

τον βαθµό και την εντόπιση της βλάβης, αλλοιώσεις στα κύτταρα του 

ανθρώπινου οργανισµού. Οι πρώτες βιολογικές επιδράσεις της ακτινοβολίας 

ROENTGEN στον άνθρωπο (ερέθισµα, εξελκώσεις δέρµατος, πτώση τριχών 

κ.λ.π.) και στη συνέχεια οι πάρα πολλοί θάνατοι πριν το 1920 από καρκίνο 

του δέρµατος και λευχαιµία, ξεσήκωσαν την κοινή γνώµη και επέβαλαν την 

ανάγκη καθορισµού κανόνων ακτινοπροστασίας. Έτσι θωρακίστηκαν µε 

Μόλυβδο οι λυχνίες των ακτίνων X, χρησιµοποιήθηκαν µολύβδινες ποδιές 



και γάντια από τους εργαζόµενους, παράθυρα παρατήρησης από 

µολυβδύαλο και σχηµατίστηκε το 1928 στη Στοκχόλµη η πρώτη ∆ιεθνής 

Επιτροπή για την προστασία από την ακτινοβολία X. Η χρήση των τεχνητών 

πηγών ιοντίζουσας ακτινοβολίας στην Ιατρική και την Βιοµηχανία, καθώς 

και η ανάπτυξη των πυρηνικών αντιδραστήρων και ατοµικών βοµβών, 

έθεσαν τις πρώτες βάσεις ακτινοπροστασίας (µελέτη ακτινοπροστατευτικών 

µέτρων).     Σήµερα σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

ελέγχονται αυστηρά οι δόσεις στους εργαζόµενους επαγγελµατικά µε τις 

ακτίνες X και τα επίπεδα ακτινοβολίας στους χώρους εργασίας. 

Καθοριστικός είναι ο ρόλος της ∆ιεθνούς Επιτροπής Ακτινολογικής 

Προστασίας (ICRP), ένα ανεξάρτητο όργανο ειδικών γιατρών και άλλων 

επιστηµόνων, αναγνωρισµένο σε παγκόσµια κλίµακα, το οποίο δίνει 

συµβουλές σχετικά µε την ακτινοπροστασία εδώ και 70 χρόνια. Τρεις είναι 

οι συστάσεις - απαιτήσεις της επιτροπής ICRP.     Η πρώτη βασική 

απαίτηση είναι ότι οι εκθέσεις στην ακτινοβολία πρέπει να δικαιολογούνται 

από τα αποτελέσµατα που επιτυγχάνουν, η δεύτερη προέρχεται από το 

γεγονός ότι καµία δόση ακτινοβολίας δεν µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι 

εντελώς απαλλαγµένη κινδύνων και η τρίτη είναι ότι οι δόσεις δεν  πρέπει 

να υπερβαίνουν ορισµένα καθορισµένα όρια. 

2.  Το θέµα της έλλειψης ακτινοπροστασίας στα Ακτινοδιαγνωστικά - 

Ακτινοθεραπευτικά και Πυρηνικής Ιατρικής Εργαστήρια του ΙΚΑ είναι 

γνωστό στη ∆ιοίκηση του ΙΚΑ. Είναι γνωστό από : 

α) τις ΕΞΩ∆ΙΚΕΣ ∆ΗΛΩΣΕΙΣ της Π.Ο.ΥΓ.Υ-ΙΚΑ (της οποίας ο Π.Σ.Ε.Υ-ΙΚΑ 

είναι Σύλλογος - µέλος) 72/19-5-2000, 80/25-5-2001, 50/29-4-2002, 103/25-5-

2003, 100/27-5-2004, 101/23-5-2005 για τις Συλλογικές ∆ιαπραγµατεύσεις του 

Ν. 2738/1999 και τα ΕΓΓΡΑΦΑ 305/29-11-1996 (κοινό έγγραφο µε Σύλλογό 

µας), 119/27-8-2001, 3/7-1-2004. 

β) τις απαντήσεις (επισυνάπτονται) των Υφυπουργών Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Ν. ΦΑΡΜΑΚΗ Φ20/407/7-3-1997 «Οι υπηρεσίες του ΙΚΑ 

εφαρµόζουν πιστά τους κανονισµούς ακτινοπροστασίας. Αν υπάρχει σε πολλά 

εργαστήρια καθυστέρηση έκδοσης της άδειας λειτουργίας, αυτή οφείλεται σε 

καθαρά γραφειοκρατικούς λόγους και ποτέ στην έλλειψη µέτρων 

ακτινοπροστασίας» και Υγείας - Πρόνοιας κ. Ν. ΣΚΟΥΛΑΚΗ Υ2/621/24-3-

1997 «Ο έλεγχος των κανόνων ασφαλείας, που προβλέπονται από τους 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥΣ ΑΚΤΙΝΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ διενεργείται από το Υπουργείο 

Υγείας µόνο για τα εργαστήρια ιοντιζουσών ακτινοβολιών που ζητούν την 

προβλεπόµενη από την ισχύουσα Νοµοθεσία άδεια λειτουργίας. Στα εργαστήρια 

αυτά γίνεται επιτόπιος έλεγχος από την αρµόδια υπηρεσία την Ε.Ε.Α.Ε. που 

εκδίδει ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ για την ικανοποίηση των 

απαιτήσεων των σχετικών Κανονισµών, ως προς τις εγκαταστάσεις, τα 

µηχανήµατα και τις συνθήκες λειτουργίας από πλευράς ακτινοπροστασίας» σε 

ερωτήσεις Βουλευτών στη Βουλή εκείνη την χρονική περίοδο (∆. Σαρρή, Χ. 

Σµυρλή - Λιακατά, Ν. Γκελεστάθη, Α. Χειµάρα, Ι. Κουράκη, Π. Κρητικού, 

Ροδούλας Ζήση, Ν. Αλευρά, Μ. Μουσταφά, Στ. Αλφιέρη, Π. Τατούλη). 



γ) το 2824/12-12-1996 έγγραφο του Πολιτικού Γραφείου του τότε Προέδρου 

της Νέας ∆ηµοκρατίας που υπογράφεται από τον Γενικό ∆ιευθυντή Νικόλαο 

Μπαλαίο (επισυνάπτεται) και το έγγραφο 12-12-1996 του τότε 

Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Νέας ∆ηµοκρατίας, ∆. Σιούφα 

(επισυνάπτεται).  

δ) τα δηµοσιεύµατα (Νοέµβριος - ∆εκέµβριος 2003) των εφηµερίδων 

«Παράνοµα 7 στα 10 ακτινολογικά του ΙΚΑ» σε ερώτηση του τότε Βουλευτή 

της Ν.∆. και σηµερινού Υπουργού Υγείας - Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Νικ. 

Κακλαµάνη και την απάντηση του τότε Υφυπουργού Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Ε. Νασιώκα που αναφέρει ότι από τα 96 Ακτινολογικά του ΙΚΑ τα 71 δεν 

έχουν άδεια (επισυνάπτεται δηµοσίευµα της ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗΣ 23-11-

2003). 

ε) την δηµοσιοποίηση του εγγράφου Α.α/499/241/1-2-2002 της ∆ιεύθυνσης 

Αδειών και Ελέγχων της Ε.Ε.Α.Ε. (κ. Χουρδάκης) προς την ∆ιεύθυνση 

Υγιεινής του Υπουργείου Υγείας - Πρόνοιας που αναφέρει «όπως προκύπτει 

από τα αρχεία της Ε.Ε.Α.Ε., αρκετά ακτινολογικά εργαστήρια ∆ηµοσίων 

Νοσοκοµείων, Κέντρων Υγείας και Υποκαταστηµάτων του ΙΚΑ ανά την Ελλάδα 

συνεχίζουν να λειτουργούν χωρίς άδεια λειτουργίας που επιβάλλεται από τους 

Κανονισµούς Ακτινοπροστασίας. ∆εδοµένου ότι τα εργαστήρια αυτά δεν έχουν 

υποβάλλει µέχρι σήµερα στην Ε.Ε.Α.Ε. εκθέσεις ασφαλούς λειτουργίας και 

ακτινοπροστασίας, η Ε.Ε.Α.Ε. διατηρεί επιφυλάξεις κατά πόσον διενεργούνται 

έλεγχοι των ακτινολογικών συστηµάτων και των χώρων σε περιοδική βάση, 

ώστε να διασφαλίζεται η καλή λειτουργία των µηχανηµάτων και η 

ακτινοπροστασία προσωπικού, ασθενών και πληθυσµού». 

3.  Ο Σύλλογός µας, σύµφωνα µε τον Ν. 2738/99 (Συλλογικές 

∆ιαπραγµατεύσεις), έστειλε στον ∆ιοικητή του ΙΚΑ κ. Ι. Βαρθολοµαίο και 

τον Υποδιοικητή κ. ∆. Κυρζόπουλο, την ΕΞΩ∆ΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ 52/25-6-

2004. Με βάση τα θέµατα της ΕΞΩ∆ΙΚΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ µας, έγινε 

συνάντηση στις 29-6-2004 του ∆.Σ. του Συλλόγου µας µε τον Υποδιοικητή 

κ. ∆. Κυρζόπουλο, την Γενική ∆ιευθύντρια Υπηρεσιών Υγείας κ. Ειρ. 

Αντωνοπούλου και τον Πρόεδρο της Επιτροπής Συντονισµού της 

Αναδιοργάνωσης και ∆ιαχείρισης Εργαστηριακού Τοµέα κ. Ελ. 

Ελευθεριάδη. Για το θέµα της «έλλειψης ακτινοπροστασίας στα 

Ακτινοδιαγνωστικά, Ακτινοθεραπευτικά και Πυρηνικής Ιατρικής 

Εργαστήρια του ΙΚΑ», η Γενική ∆ιευθύντρια Υπηρεσιών Υγείας µας 

διαβεβαίωσε ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα, ότι όλα τα Εργαστήρια 

έχουν άδειες λειτουργίας και «σε λίγες βδοµάδες» θα µας έδινε τα στοιχεία 

που ζητούσαµε, δηλαδή α) άδειες λειτουργίας της 3µελούς Επιτροπής του 

Υπουργείου Υγείας - Κοινωνικής Αλληλεγγύης και β) τα Πιστοποιητικά 

Καταλληλότητας από άποψη ακτινοπροστασίας της Ε.Ε.Α.Ε. Οι «λίγες 

βδοµάδες» όµως πέρασαν χωρίς να µας δοθούν τα στοιχεία και ο Σύλλογός 

µας επανήλθε µε νέα ΕΞΩ∆ΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ 115/26-10-2005 (επισυνάπτεται) 

για να µας δοθούν τα στοιχεία που ζητούσαµε µε την προηγούµενη 

ΕΞΩ∆ΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ µας 52/25-6-2004. Το αίτηµα του Συλλόγου µας 

(ΕΞΩ∆ΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ) επιχειρήθηκε να απαντηθεί µε το Γ99/325/2-11-2005 



έγγραφο της Γενικής ∆ιευθύντριας Υπηρεσιών Υγείας που αναφέρει ότι για 

την µη έκδοση αδειών λειτουργίας φταίει ...  η Πυροσβεστική Υπηρεσία 

αφού  «παρά τις αλλεπάλληλες παρεµβάσεις ανωτάτων στελεχών της 

∆ιοίκησης του ΙΚΑ στην Πυροσβεστική Υπηρεσία µε επιστολές αλλά 

και προσωπικές επαφές, η διαδικασία έκδοσης των πιστοποιητικών δεν 

έχει µέχρι σήµερα απλουστευθεί». 

4.  Όλοι γνωρίζουµε ότι : α) η έκθεση του ανθρώπινου σώµατος σε µια 

ακτινοβολία συνεπάγεται πάντα αποτελέσµατα που η φύση και η βαρύτητά 

τους καθορίζονται από την ολική δόση της ακτινοβολίας, τον ρυθµό 

ακτινοβόλησης (οξεία ή χρόνια) και την έκταση της περιοχής που 

ακτινοβολήθηκε (ολόσωµη ή τοπική ακτινοβόληση) β) στις χρόνιες 

ολόσωµες ή τοπικές εκθέσεις - µε την µεγάλη λανθάνουσα περίοδο - οι 

βιολογικές επιδράσεις της ακτινοβολίας στον ανθρώπινο οργανισµό δεν 

παρουσιάζουν άµεσα εµφανή συµπτώµατα για να υπογραµµίζουν τις 

επιβλαβείς συνέπειες µε αποτέλεσµα αυτή η παντελής έλλειψη 

προειδοποίησης να είναι αιτία υποτίµησης των κινδύνων γ) όλοι οι 

επιστήµονες δέχονται ότι στα στοχαστικά αποτελέσµατα (τυχαία) δεν 

υπάρχει «κατώφλι δόσης» για την έναρξη ορισµένων επιβλαβών βιολογικών 

µεταβολών, ακόµα και µια µικρή δόση µπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο 

καρκίνου ή βράχυνση του χρόνου ζωής και στα µη στοχαστικά (µη τυχαία) 

αποτελέσµατα της ακτινοβολίας τα διάφορα όργανα και ιστοί παρουσιάζουν 

διαφορετικό βαθµό ευαισθησίας δ) εκτός από τα πρώιµα και τα όψιµα 

αποτελέσµατα των ακτινοβολιών, µια άλλη κατηγορία αποτελεσµάτων, που 

τις κάνει να ξεχωρίζουν από άλλους βλαπτικούς παράγοντες, είναι οι 

γενετικές βλάβες που µπορεί να εκδηλωθούν στους απογόνους των ατόµων, 

που ακτινοβολήθηκαν, µε τα χρωµατοσώµατα και τα γονίδια των 

γεννητικών κυττάρων, µε τα οποία µεταβιβάζονται οι κληρονοµούµενοι 

χαρακτήρες του ατόµου στους απογόνους (µεταλλάξεις). 

5.  Επειδή για το θέµα της έλλειψης ακτινοπροστασίας και τις απαιτούµενες 

άδειες λειτουργίας των ακτινολογικών εργαστηρίων του ΙΚΑ υπάρχει το 

έγγραφο Π 499/228/13-7-2005 (επισυνάπτεται) της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (Ε.Ε.Α.Ε.) στις  Μονάδες Υγείας 

του ΙΚΑ σχετικά µε την διαδικασία αδειοδότησης, την µη συµµόρφωση 

µε συστάσεις της .Ε.Ε.Α.Ε οι οποίες έχουν κοινοποιηθεί στο παρελθόν µετά 

από επιτόπιο έλεγχο και τον κίνδυνο επιβολής ποινικών κυρώσεων και τα 

έγγραφα (επισυνάπτονται) της Ε.Ε.Α.Ε. σε συγκεκριµένες Μονάδες Υγείας 

του ΙΚΑ για εργασίες µολύβδινων θωρακίσεων (ενδεικτικά αναφέρουµε 

τα έγγραφα Α.α/412/655/9-3-2004, Α.α/412/1978/29-8-2005, 

Α.α/408/2218β/16-9-2005) ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ  Κε Πρωθυπουργέ, η άµεση 

δική σας παρέµβαση, αφού κανείς, µα κανείς άλλος δεν αντιµετωπίζει στην 

ουσία τους τα πράγµατα.      Η παρέµβασή σας, που πρέπει να είναι 

ακαριαία, δεν µπορεί να κινηθεί στην πεπατηµένη, δηλαδή να αποστείλετε 

το έγγραφό µας αυτό στους «αρµόδιους» µε την επισήµανση να σας 

ενηµερώσουν.      Η δική µας αντίδραση, χωρίς αµφιβολία, θα είναι άµεση 

και αποτελεσµατική, έστω και µε τα αρνητικά που θα προκαλέσει. ∆εν 



επιτρέπεται να αφεθούν τα πράγµατα όπως είναι, ούτε να διατηρηθούν µε τη 

µέθοδο «συζητάµε για να βρεθεί λύση». Λύση υπάρχει. 

     Είναι οι Υπουργικές Αποφάσεις «Περί Ακτινοπροστασίας του πληθυσµού 

και των εργαζοµένων µε ιοντίζουσες ακτινοβολίες», που τόσο προκλητικά 

παραβιάζονται. Βούληση δεν υπάρχει από την ∆ιοίκηση του ΙΚΑ και τις 

αρµόδιες ∆ιευθύνσεις να προστατευθεί η υγεία των επαγγελµατικά 

εργαζοµένων µε τις ιοντίζουσες ακτινοβολίες και των ασφαλισµένων  - 

συνταξιούχων του ΙΚΑ. ∆ηλώνουµε ότι θα πράξουµε τα πάντα, για να δοθεί 

ένα τέλος στο έγκληµα που διαπράττεται, στο όνοµα, µάλιστα, διάγνωσης και 

θεραπείας. Ωστόσο προσβλέπουµε ιδιαίτερα στη δική σας Κε Πρωθυπουργέ 

παρέµβαση και προσδοκούµε λύσεις αποτελεσµατικές µε µέτρα τόσο άµεσου 

χαρακτήρα  (να δοθούν στο Σύλλογό µας α) άδειες λειτουργίας της 3µελούς 

Επιτροπής του Υπουργείου Υγείας - Κοινωνικής Αλληλεγγύης και β) τα 

Πιστοποιητικά Καταλληλότητας από άποψη ακτινοπροστασίας της Ε.Ε.Α.Ε.) 

όσο και µακρόπνοου προγραµµατισµού. 

     ∆εν ξεχνάµε ότι όλοι οι Κανονισµοί Ακτινοπροστασίας αποσκοπούν στην 

προστασία της υγείας του πληθυσµού και των εργαζοµένων από τους 

κινδύνους, που προκύπτουν από τις ιοντίζουσες ακτινοβολίες. Είµαστε 

αποφασισµένοι να την περιφρουρήσουµε. Από εσάς εξαρτάται µε ποιο τρόπο 

θα το πράξουµε. 

 

 

 

 
ΓΙΑ ΤΟ ∆.Σ. 
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